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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 1 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Finanzausschusssitzung 
 

am Donnerstag, den 13. Dezember 2018 
 

im Bürgersaal des Rathauses in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin  
Böcherer, Dieter  
Bühler, Bernd  
Clesle, Martin  
Daute, Doris  
Glöckle, Regine  
Held, Cornelia  
Hofstetter, Thomas  
Oesterle, Herbert  

Vertreter 

Pommeranz, Elsa  

Ortsvorsteher 

Obergföll, Ralf  
Roser, Reinhard  

Protokollführer 

Müller, Peter  

Verwaltung 

Kalt, Gerhard  
Ketterer, Peter  
Rauer, Jürgen  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Binkert, Georg  
Maurer, Hubert  

Verwaltung 

Klomfaß, Martin  
 
 
 

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr Ende der Sitzung: 22:20 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Haushaltsplanberatungen 2019  

- Verwaltungshaushalt 
- Vermögenshaushalt 
- Eigenbetrieb "Wasserversorgung" 
- Eigenbetrieb "Abwasserbeseitigung" 
- Eigenbetrieb "Servicegesellschaft der Stadt Herbolzheim mbH" 

 

   
 2.   Fragen aus der Mitte des Finanzausschusses  
   
 3.   Verschiedenes  
   
 4.   Bürgerfragestunde  
   
 
 
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 03. Dezember 2018 ordnungs-
gemäß zur Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 2 Zuhörer anwesend.  
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zu 1 Haushaltsplanberatungen 2019  

- Verwaltungshaushalt 
- Vermögenshaushalt 
- Eigenbetrieb "Wasserversorgung" 
- Eigenbetrieb "Abwasserbeseitigung" 
- Eigenbetrieb "Servicegesellschaft der Stadt Herbolzheim mbH" 

 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt die Anwesenden und übergibt das Wort an Rechnungs-
amtsleiter Kalt. Rechnungsamtsleiter Kalt gibt einen kurzen Überblick über den Entwurf des 
Haushaltsplanes 2019 und beginnt mit der Vorstellung der Einzelpläne 
 
Einzelplan 0 
Stadtrat Böcherer erläutert den Antrag der Fraktion BÜNDNIS90/DIE GRÜNEN zur Einfüh-
rung eines Ehrenamtspreises. 
Das Gremium begrüßt die Einführung unisono. Lediglich die Ausgestaltung des Preises soll 
nochmals diskutiert werden.  
  
Beschluss: 
 
Dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS90/DIE GRÜNEN zur Einführung eines Ehrenamtspreises 
mit einem Betrag in Höhe von 1.000 € wird zugestimmt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

12 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

 
 
 
Die Sanierung der Toiletten im Rathaus Bleichheim wird auf das Jahr 2020 verschoben (An-
trag des Ortschaftsrates Bleichheim). 
 
Die Beschattung der Ortsverwaltung Tutschfelden wird nochmals durch Ortsvorsteher Roser 
geprüft. 
 
Stadtrat Bühler frägt an, weshalb die Verbandsumlage an den GVV Kenzingen-Herbolzheim 
im Jahr 2019 so hoch ist. 
Rechnungsamtsleiter Kalt teilt mit, dass für 2018 von Kenzingen keine Umlage angefordert 
wurde, dies wird im Jahr 2019 nachgeholt. Somit muss für das Jahr 2019 für zwei Jahre die 
Umlage bezahlt werden. 
 
Stadträtin Daute stellt die Nachfrage, ob das Land für die gesetzlich vorgeschriebene Um-
stellung auf das NKHR Zuschüsse bereitstellt. Rechnungsamtsleiter Kalt verneint dies. Die 
Kosten hat jede Gemeinde selbst zu tragen. 
 
Einzelplan 1 
 
Stadträtin Daute regt an, die Finanzposition 1.1320 - Feuerwehrgerätehaus Wagenstadt - im 
Zuge der Umstellung auf das NKHR in den Bereich Feuerwehr einzugliedern. Diese Anre-
gung wird die Verwaltung entsprechend umgesetzt. 
 
 
 
 



Finanzausschusssitzung vom 13. Dezember 2018  Seite 6 von 8 

Einzelplan 2 
 
Stadtrat Oesterle frägt an, ob die Sanierung der Fenster in der Grundschule Herbolzheim 
abgeschlossen ist.  
Herr Ketterer teilt mit, dass lediglich im Obergeschoß noch einige wenige Fenster ausge-
tauscht werden müssen. 
 
Stadtrat Böcherer erläutert den Antrag der Fraktion BÜNDNIS90/DIE GRÜNEN, im Außen-
bereich der Grundschule Herbolzheim eine Beleuchtung zu installieren. 
Rechnungsamtsleiter Kalt teilt mit, dass diese Maßnahme im Jahr 2019 durchgeführt wird 
und Mittel auf der Kostenstelle Unterhaltungsmaßnahmen bereitgestellt sind. 
 
Bezüglich des Antrags der Grundschule Wagenstadt teilt Rechnungsamtsleiter Kalt mit, dass 
der Grundschule der Zuschuss für die Digitalisierung in Höhe von 4.600 € ausbezahlt wird, 
die Laptops mittels Leasing beschafft werden und somit die Schule lediglich 2.900 € (2019 
und 2020) aus eigenen Mitteln zu tragen hat.  
 
Stadträtin Daute ist es wichtig, dass die Laptops für die Musterlösung geeignet und tauglich 
sind. Auch die Anschaffung über Leasing befürwortet sie. 
 
Bürgermeister Gedemer teilt mit, dass die Notwendigkeit der Beschaffung durch eine externe 
Begleitung festgestellt wurde. Die Variante mittels Leasing wird geprüft. Darüber hinaus wird 
ein Gespräch mit dem Schulleiter, Herrn Bührer, stattfinden. 
 
Stadtrat Oesterle ist der Auffassung, dass statt den Renovierungsarbeiten im Flur in der 
Grundschule Wagenstadt eher die Fenster ausgetauscht werden sollten, da diese renovie-
rungsbedürftig sind.  
 
Stadtrat Clesle ist der Auffassung, dass für die Unterhaltungsmaßnahmen künftig ein 
Pauschbetrag festgelegt werden sollte. 
 
Bürgermeister Gedemer teilt mit, dass die Unterhaltungsmaßnahmen gewissenhaft von 
Herrn Ketterer geplant und umgesetzt werden.  
 
Der Antrag der CDU-Fraktion auf Terminierung eines „Runden Tisches 2019“ bezüglich der 
Schulen ist kostenneutral und wird im Jahr 2019 durch die Verwaltung umgesetzt. 
 
Stadtrat Patrik Vetter betritt den Sitzungssaal um 20.10 Uhr. 
 
Stadträtin Daute wünscht eine Ausschreibung der Essenslieferung für alle Mensen der Stadt 
Herbolzheim. 
 
Einzelplan 3 
 
Stadtrat Oesterle bittet die Verwaltung, eine neue Form der Aufhängungen für Bilder in der 
Margarethenkapelle zu prüfen. 
 
Stadtrat Vetter ist er Auffassung, dass das Kreuz auf der Kirnburg erneuert werden muss. Es 
wird hierfür ein Betrag in Höhe von 10.000 € eingestellt. 
 
Stadtrat Berblinger erläutert den Antrag der CDU-Fraktion auf Erhöhung der Vereinsförde-
rung. Nach einer Diskussionsrunde bittet Stadtrat Berblinger folgende Passage in das Proto-
koll aufzunehmen: 
 
Der Gemeinderat wird sich im 1. Halbjahr 2019 dem Thema Vereinsförderung annehmen. 
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Bürgermeister Gedemer bittet die Themen Vereinsförderung und Ehrenamt zu unterschei-
den. Aufgrund der Vielzahl an Themen schlägt er vor, die Vereinsförderung im Laufe 2019 
auf die Agenda zu nehmen und dann in die nächste Haushaltsplanberatungen 
miteinzubeziehen.  
 
Stadtrat Berblinger teilt mit, dass, sofern das Thema „Vereinsförderung“ im Jahr 2019 von 
der Verwaltung vorbereitet wird, die CDU-Fraktion ihren Antrag zurück nimmt. 
 
Stadträtin Daute ist der Auffassung, dass die Musikschule auch in Herbolzheim eine Auffüh-
rung veranstalten sollte, da die jährliche Umlage erheblich ist. 
 
Stadträtin Dautet bittet die Verwaltung um Prüfung der Möglichkeit, die Gebühren für das 
Ausleihen von Büchern in der Stadtbücherei abzubuchen. 
 
Einzelplan 4 
 
Bürgermeister Gedemer teilt mit, dass aufgrund der vielen Veranstaltungen im Dezember auf 
die Adventsfeier für Senioren verzichtet und stattdessen im Mai 2019 ein Frühlingsfest statt-
finden wird. 
 
Einzelplan 5 
 
Stadtrat Böcherer frägt an, ob es im Jahr 2019 wieder eine Sportlerehrung geben wird. Bür-
germeister Gedemer teilt mit, dass er hierfür offen ist. In Gesprächen mit den Vereinen soll 
noch einmal der Wunsch/Bedarf abgefragt werden. 
 
Stadtrat Berblinger frägt an, bis wann der Hallenbedarfsplan fertig ist. Bürgermeister 
Gedemer erläutert, dass bis zur Sommerpause noch vier Termine bezüglich des Hallenstra-
tegiekonzeptes anstehen und danach die Ergebnisse aufbereitet und vorgestellt werden. 
 
Für Stadtrat Obergföll ist es sinnvoller, wenn der Boden in der Lerchenberghalle aufgrund 
der Risse im Jahr 2019 saniert und dafür die Beleuchtung in das Folgejahr verschoben wird. 
Herr Ketterer prüft nochmals den Boden und tauscht die Maßnahmen bei Bedarf. 
Weiterhin bemängelt Stadtrat Obergföll, dass die Bühnenteile nach der Vermietung oft defekt 
zurückgebracht werden. Bauamtsleiter Rauer lässt den Bauhof die defekten Bühnenteile 
reparieren.  
 
Bürgermeister Gedemer stellt die Verpachtung des Kioskes im Schwimmbad zur Diskussion. 
Das Gremium ist grundsätzlich für eine Überprüfung der Wirtschaftlichkeit einer Vergabe. 
 
Einzelplan 6 
 
Stadträtin Daute ist der Ansicht, dass eine Straßenbeleuchtung im Bereich des Zugangs zum 
Baugebiet Herrengüter errichtet werden soll. Bauamtsleiter Rauer teilt mit, dass es sich hier-
bei um eine sehr teure Maßnahme handelt. Stadträtin Daute erklärt, dass sich die SPD-
Fraktion nochmals Gedanken über die Beleuchtung an dieser Stelle macht und gegebenen-
falls auf die Verwaltung zukommt. 
 
Ortsvorsteher Roser bittet um eine Generalreinigung des Bürgerhauses (Entfernung von 
Spinnweben, etc.). 
 
Einzelplan 7 
 
Stadträtin Daute erinnert an den Wunsch des Gemeinderates, einen Termin für die „Begut-
achtung“ des Bauhofes zu vereinbaren. 
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Stadtrat Clesle fordert die Verwaltung auf, Parkgebühren für die Parkplätze am Bahnhof zu 
erheben. 
Bürgermeister Gedemer ist hierbei anderer Meinung. Zuerst sollte der Parkplatz in einen 
ordentlichen Zustand gebracht werden, danach soll eine Diskussion über das Parkkonzept 
erfolgen. 
 
Stadtrat Obergföll wünscht sich, dass zusammen mit Förster Funke ein Böschungspflege-
konzept erstellt wird. 
 
Einzelplan 9 
 
Zum Ende der Vorstellung des Verwaltungshaushaltes erläutern Rechnungsamtsleiter Kalt 
die Ansätze im Einzelplan 9 
 
 
zu 2 Fragen aus der Mitte des Finanzausschusses 
 
Keine  
  
 
zu 3 Verschiedenes 
 
./. 
  
 
zu 4 Bürgerfragestunde 
 
Keine 
 
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich beim Gremium für die konstruktive Zusammenarbeit 
und schließt die öffentliche Sitzung um 22.20 Uhr. 
 
 
Herbolzheim, den 13. Dezember 2018 
 
 
 
 
___________________________    __________________________ 
                  (Gedemer)                (Müller) 
     (Bürgermeister)          (Protokollführer) 
 
 
 
___________________________    __________________________ 
         (Held)                            (Daute) 
    CDU-Fraktion           SPD-Fraktion 
 
 
 
___________________________    __________________________ 
                  (Bergmann)              (Böcherer) 
      FWG-Fraktion         GRÜNE-Fraktion 
  
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	BM_Text2
	BM_Text3
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschlussk
	AbstimmungK
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu

